
                      [2021 지방직 회계학 시험 총평 및 해설]

[총평]

올해 회계학 시험은 작년하고 비슷한 난이도로 출제 되었으나 풀이시간을 요하는 문제보다

는 개념을 알면 빠른 시간에 쉽게 답을 구할 수 있는 문제가 다수 출제되어서 작년보다 더 

쉽게 느껴졌을거로 예상됩니다.

출제된 문제를 분야별로 분석하면 재무회계는 이론형문제 4문제, 계산형문제 10문제가 출

제되었고 원가관리회계는 이론형문제 1문제, 계산형문제 3문제가 출제 되었고, 정부회계는 

이론형문제 2문제가 출제되었습니다. 각 회계분야별로 난이도를 봤을 때 전반적으로 평이했

고 원가관리회계 과목을 평소에 준비를 잘하신 수험생분들은 90점 이상의 고득점을 획득할 

것으로 예상됩니다. 

재무회계 문제의 경우에는  예상했던 내용에서 출제되었고 난이도는 쉽게출제 되었습니다.. 

원가관리회계는 변동원가계산문제 에서 2문제가 출제되었고 나머지 문제는 평이했습니다. 

정부회계는 이론형 2문제 모두 평이하게 출제되었습니다.

지금까지 경험상 제가 쉽게 출제되었다고 예상해도 많은 수험생들은 생각보다 다르게 어렵

웠다고 말씀하시는 분들이 많았는데 이는 문제에 대한 이해도의 차이라고 생각됩니다. 항

상, 제 수업에서 강조하듯이 회계학은 많은 문제의 풀이 보다는 평소에 난이도가 높은 문제

를 반복적으로 꼼꼼하게 읽어보고 풀이하시는 분들이 시험에서 고득점하는 실력을 갖추게 

됩니다. 다시 한번 강조하지만 평소에 회계학공부는 실제시험 수준보다 두배이상 더 어려운 

난이도의 문제로 공부하셔야 고득점을 획득할 수 있습니다.

아마도, 이번 시험에 대한 평가도 “평이했다.“ 라는 견해와 ”생각보다 평이하지는 않았다.“ 

라는 견해로 둘로 엇갈릴 가능성이 높을 것으로 생각됩니다. 쉽게 느껴진 분들도 막상 채점

하면 생각보다 점수가 안나오는게 회계학과목이므로 평균점수는 작년과 비슷한 수준으로 형

성될 것으로 생각됩니다.  

많은 공무원 수험생 여러분들 어려운 상황에서도 공부하고 시험보느라 수고 많으셨고 좋은 

결과있기를 간절히 바랍니다.

감사합니다.



[정답 및 해설]

문제1. 정답③

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p74 (1) ⑧ 지문

단 하나의 경제적 현상을 충실하게 표현하는데 여러 가지 방법이 있을 수 있으나 동일한 경

제적 현상에 대해 대체적인 회계처리방법을 허용하면 비교가능성이 감소한다.

문제2. 정답①

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p88 (3) ③ 지문

자산이나 부채를 인식하기 위해서는 측정을 해야 한다. 많은 경우 그러한 측정은 추정되어

야 하며 따라서 측정불확실성의 영향을 받는다.

문제3. 정답③

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p253 예제

기초 순자산+유상증자-현금배당+당기순이익+기타포괄이익=기말 순자산

\7,000+\2,000-\1,000+\3,000+X=\13,000     ∴ X=\2,000

문제4. 정답③

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p381 (4) 내용

분개를 추정하면

(차) 급여 1,500      (대) 현      금 1,000

                        미지급급여   500

문제5. 정답①

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p101 (5) ③ ㉢지문

외환손익 또는 단기매매금융상품에서 발생하는 손익과 같이 유사한 거래의 집합에서 발생하

는 차익과 차손은 순액으로 표시한다. 다만, 차익과 차손이 중요한 경우에는 구분하여 표시

한다.

문제6. 정답④

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p399 예제3번

매출액 : 10×\500=\5,000

매출원가 : 6×\600=\3,600

매출총이익 : \5,000-\3,600=\1,400

문제7. 정답①

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p183 예제3번

20×1년 말 장부금액 : \30,000-\25,000×1/10=\27,500

20×1년 말 재평가잉여금 : \37,500-\27,500=\10,000

20×2년 말 장부금액 : (\37,500-\7,500)×6/10+\7,500=\25,500

20×2년 말 재평가잉여금 : \10,000+\25,000-\25,500=\9,500 



문제8. 정답②

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p269 예제3번

대손확정

대손확정

기말

￦5,000

2,000

10,000

기초

상각채권회수

대손상각비(I/S)

￦9,000

1,500

6,500

합계 ￦17,000 합계 ￦17,000

                             대손충당금

문제9. 정답②

해커스 공무원 회계학 2권 원가관리회계 p452 (2) ①지문

원가요소별 비례배분법은 기말의 재공품, 제품 및 매출원가에 포함되어 있는 제조간접원가 

예정배부액의 비율에 따라 제조간접원가 배부차이를 조정한다.

문제10. 정답④

해커스 공무원 회계학 2권 원가관리회계 p520 3 (2), 4 (4)

0.3×BES(손익분기점 매출액)=\180,000

∴ BES(손익분기점 매출액)=\600,000

안전한계율 : (\1,000,000-\600,000)÷\1,000,000=0.4

영업레버리지도(DOL)=1÷0.4=2.5

문제11. 정답①

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p239 (2) 지문

무상증자로 자본금은 증가한다.

문제12. 정답①

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p283 5 (2) 지문

기타포괄손익공정가치측정금융자산으로 선택분류된 지분상품을 처분할 경우 거래원가가 존

재하지 않으면 처분손익은 \0이다.

문제13. 정답④

해커스 공무원 회계학 2권 원가관리회계 p503 3 

제품생산량과 판매량이 동일하므로 변동제조원가 발생액 전액이 변동매출원가 금액과 일치

한다.

문제14. 정답④

해커스 공무원 회계학 2권 정부회계 p547 (6) ①지문

지방자치단체의 장은 결산검사에 필요한 서류를 제출할 때 재무제표에 공인회계사법에 따른 

공인회계사의 검토의견을 첨부해야 한다.



문제15. 정답④

해커스 공무원 회계학 2권 정부회계 p558 제32조 2항 지문

국가회계실체 사이에 발생하는 관리전환은 무상거래일 경우에는 자산의 장부가액을 취득원

가로 하고, 유상거래일 경우에는 자산의 공정가액을 취득원가로 한다.

문제16. 정답②

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p141 (2) 지문, p144 (5) 지문

선입선출법을 적용한 매출원가 : \1,200+\2,200+12개×\130=\4,960

가중평균법을 적용한 매출원가 : 44개×*\120=\5,280

*\7,200÷60개=\120/개

문제17. 정답①

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p261 2. 박스내용

 

은행측잔액 회사측잔액

수정 전 잔액

조정항목 :

① 은행측출금오류

② 미통지입금

③ 기발행미인출수표

④ 회사측 오류

  ⑤ 부도수표

￦13,000

\3,000

(\4,000)

X

\3,000

\5,000

(\1,000)

수정 후 잔액 ￦12,000 \12,000

                               은행계정조정표

∴X(수정전 당좌예금잔액)=\5,000

문제18. 정답③

해커스 공무원 회계학 2권 원가관리회계 p505 5 (2) 

\30,000×500/X=\20,000 ∴ X=750개

문제19. 정답③

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p61 예제8

                                   수정 후 시산표

자산 비용 부채 수익

\10,000 \10,000

(\10,000) \10,000

(\10,000) \10,000

\10,000 \10,000

따라서, 부채는 \10,000 과소 계상된다.



문제20 정답②

해커스 공무원 회계학 1권 재무회계 p278 예제3

\95,200+\11,400-\10,000=\96,600

  


